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Вместо электрического звонка
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Речь пойдет об электронном звонке, точнее — тональном сигна​лизаторе, который питается от батарейки и не нуждается в кнопке. Вместо нее используется сенсор — сенсорная площадка, состоящая из двух разделенных между собой металлических пластин. Площадку можно оформить в виде номера квартиры. 
Если к ней прикоснуться, то в квартире раздастся прият​ный тональный сигнал, причем высота тона зависит от того, с какой силой прижимают руку к сенсору. Чем сильнее нажим, тем меньше будет сопротивление между плюсом питания и базой транзистора Т1. Последнее вызывает изменение частоты колебаний, выдаваемых ге​нератором на транзисторах Т3, T4.

Питание на генератор подается через транзистор Т2 управляе​мый транзистором Т1 с сенсорным входом. Стоит слегка коснуться сенсора, как тут же откроются транзисторы Т1 и Т2, через них полу​чат питание транзисторы Т3, Т4 и дальнейшая генерация сигнала будет зависеть от степени нажима на сенсорную площадку.

Для сборки устройства достаточно двух резисторов и четырех транзисторов типа КТ301, КТЗ06, КТ312, КТ315 или других маломощных обратной проводимости. Вместо тран​зисторов можно использовать интегральную микросхему 1ММ6, К2НТ171 или им подобных. В качестве динамической головки Гр пригодны любая малогабаритная, например, типа 0,5ГД-14, 0,25ГД-1 или электро​магнитные телефоны ТА-56М, ТОН-2. Все детали нетрудно размес​тить (вместе с батареей 3336Л или трех размера АА) в стандартном корпусе карманного приемника. Остается двумя проводами соединить схему с контакта​ми сенсорной площадки.
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